

УДК: 316.334.3'654(575.2)

DOI: 10.35254/bsu/2024.67.07

*Канатбеков Э.К.,
Бишкекский государственный
университет им. К.Карасаева*

ПОЛИТИЧЕСКАЯ СОЦИАЛИЗАЦИЯ КАК ОСНОВА ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В КЫРГЫЗСТАНЕ

Аннотация

В данной статье анализируется процесс политической социализации в контексте гражданского общества в Кыргызстане. В исследовании рассматриваются различные аспекты политической социализации и определяются ключевые факторы, влияющие на формирование политических убеждений и активности граждан, включая образование, СМИ и роль политических партий. В работе акцентируется внимание на значительной роли образования и СМИ в формировании политической социализации, а также идентифицируются проблемы, с которыми сталкивается современное гражданское общество в Кыргызстане. Автор предлагает возможные стратегии по усилению политической активности и гражданского участия в стране, чтобы способствовать лучшему пониманию взаимосвязи между политической социализацией и формированием гражданского общества. Данное исследование направлено на определение потенциальных стратегий повышения гражданской активности в современной политической среде Кыргызстана.

Ключевые слова: политическая социализация, гражданское общество, политическая культура, гражданская идентичность, образование, СМИ, партии, гражданская активность, гражданская ответственность, культура диалога.

*Канатбеков Э.К.,
К.Карасаев атындагы
Бишкек мамлекеттик университети*

САЯСИЙ СОЦИАЛДАШУУ КЫРГЫЗСТАНДАГЫ ЖАРАНДЫК КООМДУН НЕГИЗИ КАТАРЫ

Кыскача мазмуну

Макалада Кыргызстандагы жарандык коомдун контекстинде саясий социалдашуу процесси талданат. Изилдөө саясий социалдашуунун ар кандай аспектилерин карайт жана жарандардын саясий ишенимдеринин жана активдүүлүгүнүн калыптанышына таасир этүүчү негизги факторлорду, анын ичинде билим берүү, медиа жана саясий партиялардын ролун аныктайт. Бул эмгекте саясий социалдашууну калыптандырууда билим берүүнүн жана ЖМКнын Олуттуу ролуна басым жасалып, Кыргызстандагы азыркы жарандык коом туш болуп жаткан көйгөйлөр аныкталган. Автор саясий социалдашуу менен жарандык коомду түзүүнүн ортосундагы байланышты жакшыраак түшүнүүгө көмөктөшүү үчүн өлкөдөгү саясий активдүүлүктү жана жарандык катышууну күчөтүү боюнча мүмкүн болгон стратегияларды сунуш кылат. Бул изилдөө Кыргызстандын азыркы саясий чөйрөсүндө жарандык активдүүлүктү жогорулатуунун потенциалдуу стратегияларын аныктоого багытталган.

Түйүндүү сөздөр: саясий социалдашуу, жарандык коом, саясий маданият, жарандык иденттүүлүк, билим берүү, медиа, партиялар, жарандык активдүүлүк, жарандык жоопкерчилик, диалог маданияты.

*Kanatbekov E.K,
Bishkek State University named after. K.Karasaev*

POLITICAL SOCIALIZATION AS A BASIS FOR CIVIL SOCIETY IN KYRGYZSTAN

Abstract

This article analyzes the process of political socialization in the context of civil society in Kyrgyzstan. The study examines various aspects of political socialization and identifies factors that influence the formation of political beliefs and activism of citizens, including education, mass media, and the role of political parties. The paper focuses on the significant role of education and the media in shaping political socialization and identifies the challenges facing contemporary civil society in Kyrgyzstan. The author suggests possible strategies to strengthen political activism and civic participation in the country to contribute to a better understanding of the relationship between political socialization and the formation of civil society. This study aims to identify potential strategies to increase civic engagement in the contemporary political environment of Kyrgyzstan.

Keywords: political socialization, civil society, political culture, civic identity, education, mass media, parties, civic activity, civic responsibility, culture of dialog.

Политическая социализация играет важную роль в формировании основ гражданского общества в Кыргызстане. Гражданское общество предполагает активное участие граждан в общественной жизни, и политическая социализация служит ключевым механизмом, формирующим политическую культуру и ценности. «Политическая социализация» охватывает новые поколения граждан, включает их в политическую жизнь, тем самым обеспечивает преемственность в политическом развитии общества и позволяет достичь такого уровня согласия между представителями государственной власти и гражданином, который гарантирует стабильность режима правления. Из этого следует, что важнейшей целью политической социализации является формирование законопослушных граждан на основе создания социальных и политических условий, при которых возникает чувство верховенства

и обязанности выполнения государственных законов. Механизмы и организация процесса политической социализации во многом определяют характером и сущностью политического режима, традициями общества» [1, с.12-18]. «Политическая социализация, - утверждают Алмонд и Верба, - во многом сводится к прямому воздействию на человека гражданской культуры и самого демократического устройства». Воспринимая политические ориентации и поведение предшествующих поколений, каждое новое поколение «вбирает в себя гражданскую культуру» [2].

Рассмотрим некоторые аспекты роли политической социализации в формировании гражданского общества в Кыргызстане:

Формирование гражданской идентичности: Политическая социализация помогает формировать гражданскую идентичность, то есть осознание себя как части общества, обладающей определенными правами и

обязанностями. Это важное основание для участия в гражданском обществе.

Образование и информированность: Процесс политической социализации включает в себя образование и получение информации о политических процессах. Образованные и информированные граждане более склонны к активному участию в общественной жизни и обладают критическим мышлением.

Участие в политических организациях и общественных движениях: Политическая социализация способствует участию граждан в политических организациях, партиях, общественных движениях и других формах общественной активности. Это способствует формированию гражданского общества через организованное участие в политической жизни.

Развитие гражданской ответственности: Политическая социализация способствует формированию гражданской ответственности, понимания важности участия в общественной жизни и принятия ответственности за судьбу страны.

Культура диалога и уважения к различиям: Политическая социализация также влияет на развитие культуры диалога и уважения к различиям мнений. Это важно для конструктивного взаимодействия в гражданском обществе, где разнообразные голоса могут быть услышаны и уважены.

Сознание гражданских прав и свобод: Процесс политической социализации помогает гражданам осознать свои гражданские права и свободы, что может стать основой для их защиты и расширения.

Укрепление доверия к политическим институтам: Политическая социализация способствует формированию доверия к политическим институтам, что важно для устойчивого развития гражданского общества.

Анализ значимых аспектов политической социализации, предполагает выявление наиболее значимых факторов политической социализации, в науке их называют (агентами). Мы рассмотрим наиболее

важные «агенты политической социализации» исходя из внутренней политики государства, такие как: СМИ, образование и политические организации.

Средства массовой информации, включая как традиционные издания, так и социальные сети, играют значительную роль в формировании политических взглядов. Граждане Кыргызстана получают доступ к информации по различным каналам, что влияет на их восприятие политических событий и проблем. Медиаграмотность и способность критически оценивать информацию являются важнейшими компонентами политической социализации в эпоху информационной перегрузки.

В республике зарегистрировано около 100 газет и научно-популярных различных журналов такие как: «Вечерний Бишкек», «Слово Кыргызстана», «В Конце Недели», «Вестник НИРС», «Академии Наук» и другие, вещают 15 наиболее авторитетные теле и радиоканалы. Блоги, социальные сети, аккаунты (Инстаграм, ТикТок, Фейсбук, Ютуб и др.) наиболее известных людей, политиков и ученых, которые имеют несколько тысяч, а то и до миллиона подписчиков (аудиторий). Но как они влияют на политическую социализацию общества в Кыргызстане?

СМИ — главный поставщик актуальной информации. Это институт, чье влияние касается всех сфер жизни. В политической системе СМИ приравнивают к разновидности власти, которая имеет широкие возможности для воздействия на людей, может влиять на их поведение и формировать ценности. Именно в этом ключе СМИ называют «четвертой властью» [3]. Ярким примером выступает пандемия COVID-19 начавшийся внезапно в одном из небольших городов Китая, сразу приобрел массовый характер по всему миру не без помощи СМИ и привело к возникновению массового психоза большей части населения земли.

СМИ в эпоху глобализации и цифровизации широко переплетена в образ жизни

рядового человека. Пресса, радио, телевидение и блоги непрерывно несут определенную социально-значимую информацию. Одним из таких негативных пропаганд и проявлений СМИ в жизни общества считается политическое манипулирование. Кроме того, СМИ освещают политически значимые избирательные события, иногда дают скандальные и недостоверные информации нагнетая обстановку в стране, что негативно сказывается на политической социализации. Как отмечает А.Э. Эсенбаева, «одна из приоритетных задач СМИ в таких условиях — правильное и полноценное информирование населения о ходе предвыборной кампании как со стороны кандидатов, так и со стороны электоральной ситуации. Отсутствие коммуникационных механизмов создает ряд проблем, таких как использование «грязных» технологий в выборном процессе, дестабилизация политической системы и др.» [4, с.54].

Социологические исследования показывают, что, «влияние СМИ сказывается в вытеснении традиционных представлений и способов общения». Утрачивается культура чтения. В этом случае СМИ работают только на пропаганду ценностей общества потребления, а не на морально-нравственные ориентиры, повышение культуры или политические задачи» [5, с.247]. Средства массовой информации выполняют важные политические функции: участвуют в электоральной социализации общества, выступают проводником распространения политической информации и инструментом формирования политического общественного мнения. Однако, по мнению С.Шералиевой, «относительная свобода масс-медиа, возможность противоборства различных политических сил, использование политехнологий, при отсутствии четкой государственной позиции и идеологии не повышают уровень гражданской активности» [6, с.258].

Одними из важных составляющих политической социализации, также выступают образовательные процессы.

Система образования в Кыргызстане является важным фактором политической социализации. Гражданское воспитание включено в учебную программу и направлено на формирование понимания политической системы, демократических ценностей и гражданской ответственности. Однако такие проблемы, как устаревшие учебные программы, ограниченность ресурсов и потенциальная предвзятость учебным процессам, могут повлиять на эффективность политической социализации через образовательные учреждения.

Как отмечает, председатель ассоциации вузов Кыргызстана, профессор А.И. Мусаев, «образование является одним из ключевых факторов сохранения государства и нации в целом, так как именно от него будет зависеть будущее общества». По правильному замечанию автора, «охват сферы образования в любом государстве широкий, а в случае Кыргызстана составляет более одной трети населения» [7]. В связи с чем вполне обосновано суждение о том, что к проблемам образования надо уделять больше внимания, поскольку важнейшие социальные проблемы решаются посредством образованного человека.

В Кыргызстане 219 тысяч студентов учатся в вузах [8]. «Количество школьников в Кыргызстане с каждым годом растет. За последние десять лет их количество выросло с 1 млн до 1,4 млн человек. При этом резко выросло число учеников частных школ. Если в 2012 году их было всего 15 тыс., то уже к 2022 году - 47,9 тыс., то есть выросло в три раза» [9]. Рейтинг, «проведенный в 2021 году по качеству системы образования в мире, Кыргызстан оказался на 55 месте из 93» [10].

Причем трансформационные процессы в системе образования Кыргызстана усугубляются миграционным процессом среди молодежи. В 2017 году (НИСИ КР) в рамках проекта "М-Репорт", был проведен социологический опрос среди молодежи Кыргызстана на тему "Миграции",

«в ходе исследования стало известно, что 66% молодежи воспользуются шансом уехать за границу только для того, чтобы съездить и обратно вернуться, 22% захотели бы остаться там навсегда» [11]. Миграционные процессы разрушают культурную целостность населения. Кроме того, в 2022 году в Кыргызстане в ходе массовой мероприятия инициированным правительством КР по проверке дипломов государственных служащих и чиновников, была выявлена десятки поддельных дипломов чиновников [12]. Социологический анонимный опрос, «проведенный национальными инициативами «Билимдүү Кыргызстан» и «ОФ KG Analytics» показывают, что около 80% участников опроса оценили степень удовлетворенности системой образования от 0 до 5 баллов; около 18% оценили от 6 до 8 баллов; менее 2% оценили от 9 до 10 баллов – (по шкале 1-10 баллов)» [13].

Указанные процессы отбрасывает общество назад не позволяя развиваться. А отсутствие качественного образования и социально-экономической стабильности влияет на формирование мировоззрения и не позволяет конкурировать в современных капиталистических условиях. Поэтому, неудовлетворенность своим интеллектуальным и социальным потребностям индивид отказывается от своих возможностей роста и часто склонен к участию в различных правонарушениях.

Образованный человек, просвещенный, не даст обмануть себя, не позволит манипулировать своим сознанием и поведением. Не вовлечет себя в орбиту тех политических сил и движений. Именно такого человека желательно воспитывать и формировать прямо со школьной и студенческой скамьи. И в этом процессе большим подспорьем выступает знание, которые служили людям опорой на крутых изломах исторического бытия. И позволяют молодежи избежать нигилизма в отношении современной политической

деятельности. В связи с чем, дисциплина «политическая культура», «политическая социализация» должна читаться не только студентам высших учебных заведений, но и школьникам старших классов.

Еще одним фактором играющей большую роль в развитии политической культуры гражданского общества является политические партии влияющий на электоральное поведение граждан.

Деятельность общественно-политических организаций регулируется законом КР «О политических партиях» от 12 июня 1999 года N 50 «права членов политической партии определяются ее уставом и не могут противоречить Конституции Кыргызской Республики и законам Кыргызской Республики».

Права и обязанности политических партий:

свободно распространять информацию о своих целях и деятельности, учреждать средства массовой информации, в установленном законом порядке проводить митинги, демонстрации, собрания и другие массовые мероприятия;

объединяться на добровольных началах в политические блоки, союзы, объединения;

участвовать, в выборах Президента, в Жогорку Кенеш и в другие выборные государственные органы Кыргызской Республики;

демократическим путем влиять на выработку решений государственных органов;

выдвигать своих претендентов в кандидаты на должность Президента Кыргызской Республики;

выдвигать своих кандидатов для избрания в Жогорку Кенеш и в органы местного самоуправления единым партийным списком, вести предвыборную агитацию, формировать группы поддержки.

То есть, деятельность политических партий непосредственно связана с проблемами каждого человека, отстаивание интересов и прав гражданского общества.

По данным Минюста «в настоящее время в Кыргызстане зарегистрировано более 250 политических партий» [14]. Политические партии рассматриваются как один из ключевых инструментов в формировании гражданского общества. Партийная система выступает единовременно частью гражданского общества и государственного аппарата, является каналом передачи интересов гражданского общества к государству и играет роль важного звена политической системы общества. Как отмечает Б.О. Орунбеков «формирование многопартийной системы и изменения в отношениях народа к партиям являются важными факторами становления современной политической системы Кыргызской Республики» [15, с.31].

В Кыргызстане гражданское общество избирают президента, парламент и местные органы самоуправления (Кенеш). Президент избирается народом на два пятилетних срока. Жогорку Кенеш состоит из 90 депутатов, избираемых по пропорциональной системе, также избирается на 5 лет. Фактически гражданское общество множество раз участвовало в политических выборах. Однако, открытым остается вопрос уровень политической и electoralной культуры общества, которая по большей части формируется при активном участии общества в политической жизни государства, а тон всему этому задает проводимая политика политической элиты. Ведь «развитием и продвижением государства в перерасчете на количество населения Кыргызстана, «правлящая элита» занимает 10-15% на которых ориентируются остальные 85-90% населения». Здесь существует очень тонкая нить, которая играет очень большую роль» [16, с.247].

Одной из особенностей партийной системы в республике - это борьба внутри партий за лидерство, расколы, скандалы последующим раздроблением. Как показывает современная практика политическая элита и партии в Кыргызской Респу-

блике, формируются не вокруг стратегии и концепции развития, а на основе «трайбализма», «патрон-клиентских» взаимоотношений, личных связей, клановости, родоплеменной общности, подкупов и земляческих соображений, никак не связанных стратегией развития.

По мнению экспертов, регионализм, трайбализм, клановость присущ всем элементам политической системы Кыргызстана. Так, к примеру, в 2017 года на политических выборах президента один из кандидатов набрал в Таласской области 85% голосов, другой – 71% в Ошской. Чем можно объяснить такой расклад? Программы кандидатов были более внушительны в этих регионах или есть другие причины? Отвечая на данный вопрос, отмечает С.Мусаев «кыргызов тысячи лет спасало землячество, клановость, регионализм». «...Поддержка кандидатов говорит о том, что у кыргызов до сих пор сильны земляческие отношения» [17]. Ведущие мировые СМИ акцентирую на проблемах во время выборов в Кыргызстане. Первая – это регионализм, землячество. Который может привести к разногласиям.

Проблемы политических выборов в Кыргызстане, кроме, регионализма и землячества наблюдаются высокий уровень подкупов голосов электората. Согласно исследованиям, проведенным компанией «SIAR research and consulting» которое проводилось по заказу «Center for Insights in Survey Research» Международного республиканского института (IRI), во время последних выборов депутатов местных кенешей (2021год) деньги, подарки и другое вознаграждение предлагали каждому пятому (24 процента) кыргызстанцу. В опросе приняли участие 1 тысяча 211 кыргызстанцев в возрасте от 18 лет и старше из всех областей, а также городов Бишкека и Оша» [18].

При выборе президента и партии не учитываются фундаментальные особенности процесса выбора гражданским обществом, такие как: прагматическая политика

важнее, чем племенная, земляческая особенность; тщательно обращать внимание на программу развития; голосовать не за родственников или земляков, а за программу. Что успешно практикуются в развитых государствах и на государственном уровне проводятся разъяснительные работы посредством СМИ. Таким образом, развитие и совершенствование системы процесса выборов занимает важное место в формировании политической культуры современного гражданского общества Кыргызстана.

Таким образом, политическая социализация - важнейший процесс, играющий ключевую роль в развитии гражданского общества в Кыргызстане. Она включает в себя целый ряд факторов, таких как гражданская идентичность, сознательность, ответственность, культура диалога и знания, охватывающие гражданские права и свободы. Агенты политической социализации, включая СМИ, образование и политические партии, играют решающую роль в формировании этих факторов.

СМИ, например, предоставляют информацию о политических событиях и процессах, формируют общественное восприятие и отношение, а также стимулируют гражданскую активность и политическое участие. Однако их подверженность манипуляциям со стороны различных групп интересов и возможность распространения недостоверной и субъективной информации могут способствовать поляризации общества.

Напротив, образование дает знания о политических системах, институтах и процессах, развивает критическое мышление и аналитические навыки, а также воспитывает гражданскую ответственность и активность. Тем не менее, система

образования может быть устаревшей, не соответствовать современным реалиям, а качество образования может быть неравномерным в разных регионах страны. Кроме того, учебные программы могут быть подвержены политической предвзятости.

Политические партии представляют интересы граждан в политической системе, формируют политические убеждения и активность, а также мобилизуют избирателей для участия в выборах. Однако многочисленность партий в Кыргызстане может затруднить выбор избирателей, а некоторые партии могут быть основаны на клановых или региональных интересах, что приведет к коррупции и фальсификации выборов.

Для преодоления этих проблем необходим комплексный подход к политической социализации, в котором приоритетными являются демократия, прозрачность и подотчетность. Такой подход должен включать в себя развитие медиаграмотности и критического мышления, реформирование системы образования в соответствии с современными требованиями, повышение прозрачности и подотчетности политических партий, а также создание условий для проведения свободных и честных выборов.

В заключение следует отметить, что формирование гражданского общества в Кыргызстане - длительный и сложный процесс, требующий комплексного подхода к политической социализации. Понимание роли СМИ, образования и политических партий в формировании гражданской идентичности и ответственности, и решение связанных с ними проблем может способствовать развитию сильного гражданского общества в Кыргызстане.

Литература

1. Григорьева А.А. Философские основы социализации личности / А.А. Григорьев // Философия образования. – 2012. – №2. – С. 12-18.
2. Алмонд Г., Верба С. Гражданская культура и стабильность демократии / Г. Алмонд, С. Верба // Полис. – 1992. – № 4. – С.122.

3. Роль СМИ в политике [Электронный режим]. Режим доступа: <https://skysmart.ru/articles/obshestvoznaniye/rol-smi-v-politike> (дата обращения: 06.02.2024)
4. Эсенбаев А.Э. Участие СМИ на местных выборах в Кыргызстане / А.Э. Эсенбаев // Вестник СПбГУ. Сер.6. – 2016. Вып.3. – С.54.
5. Маткаримов Н.Т. Особенности формирования социальных и политических установок в Кыргызской Республике / Н.Т. Маткаримов // Вестник Санкт-Петербургского Университета Сер.12. – 2008. Вып.3. – С.247.
6. Шералиева С. Специфика использования СМИ Кыргызстана в период предвыборных кампаний / С. Шералиева // Вестник БГУ, 2015. – № 3-4 (33-34). – С.258.
7. Мусаев А.И. COVID-19: Образование проходит испытание на прочность / А.И. Мусаев. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://mnenie.akipress.org/unews/un_post:17021/?from=mnenie&place=search&sth=abe41657b53176cbcaf34a396b9a234d (дата обращения: 10.02.2024)
8. Сколько студентов учатся в университетах Кыргызстана? [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://ru.sputnik.kg/20210608/kyrgyzstan-nurlan-omurov-obrazovanie-universitet-chislo-studenty-1052776137.html> (дата обращения: 10.01.2024)
9. Учеников все больше, а учителей - нет. Что происходит со школами в Кыргызстане? [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://kaktus.media/doc/465429_uchenikov_vse_bolshe_a_uchiteley_net_chno_proishodit_so_shkolami_v_kyrgyzstane.html (дата обращения: 14.01.2024)
10. Кыргызстан занял 55 место в рейтинге стран по качеству образования. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.vb.kg/doc/406633_kyrgyzstan_zanial_55_mesto_v_reytinge_stran_po_kachestvu_obrazovaniia.html (дата обращения: 14.01.2024)
11. В какие страны мечтает уехать кыргызстанская молодежь? Опрос. 15 июня 2017. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://kaktus.media/doc/358931_v_kakie_strany_mechtaet_yehat_kyrgyzstanskaia_molodej_opros.html (дата обращения: 25.01.2024)
12. Фальшивые дипломы. Кто из чиновников оказался в центре скандала? 27 января 2022, Бишкек. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://24.kg/vlast/221900_falshivyye_diplomyi_kto_iz_chinovnikov_okazalsya_vtsentre_skandala/ (дата обращения: 27.01.2024)
13. "Отсутствие качества, коррупция". Результат опроса по проекту Закона "Об образовании" [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://kaktus.media/doc/485117_otstystvie_kachestva_korruptsiia_rezyltat_oprosa_po_proekty_zakona_ob_obrazovanii.html (дата обращения: 10.02.2024)
14. Список политических партий и их руководителей, зарегистрированных по состоянию на 2 января 2020 года [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://minjust.gov.kg/ru/news/view/id/2766/> (дата обращения: 12.02.2024)
15. Орунбеков Б. О. Политические партии Кыргызстана в условиях транзитного общества / Б. О. Орунбеков // Актуальная наука. – 2018. – № 1(6). – С. 31.
16. Канатбеков Э.К. К вопросу политической культуры правящих элит Кыргызской Республики, как негативное влияние на развитие «гражданского общества». / Э.К. Канатбеков // Известия ВУЗов Кыргызстана, 2021. – №. 2. – С. 247.
17. Регионализм как фактор выбора [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://rus.azattyk.org/a/28801497.html> (дата обращения: 08.02.2024)
18. Подкуп голосов. Каждому пятому кыргызстанцу на выборах предлагали деньги [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://24.kg/obschestvo/205241_podkup_golosov_kajdomu_ryatomu_kyrgyzstantsu_navyiborah_predlagali_dengi/ (дата обращения: 08.02.2024).